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BÁO CÁO
Đánh giá kết quả và đề nghị công nhận xã Tây Hiếu
 đạt chuẩn tiếp cận pháp luật
Xã Tây Hiếu cách trung tâm Thị xã khoảng 5 km nằm về phía Tây Nam thị xã Thái Hòa, được thành lập ngày 25 tháng 11 năm 1995 theo Nghị định 83/CP của Chính phủ trên cơ sở điều kiện tự nhiên và xã hội của nông trường quốc doanh Tây Hiếu 1. Tổng diện tích đất tự nhiên là 2.584,72ha; có 2194 hộ với 7825 nhân khẩu, được phân bố 11 xóm, trong đó có 02 xóm ở phía Bắc sản xuất phi nông nghiệp, các xóm ở trung tâm xã sản xuất nông nghiệp và kinh doanh dịch vụ, các xóm ở xa trung tâm xã về phía Nam và Tây Nam chủ yếu là sản xuất nông nghiệp; xã có 2 tuyến đường Quốc lộ 48D và 48E đi qua nên thuận lợi cho giao thông đi lại và giao lưu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. 
*  Thuận lợi:

- Trình độ dân trí khá cao; vị trí địa lý, giao thông thuận tiện; kết cấu hạ tầng được quan tâm đầu tư cơ bản đồng bộ và vững chắc; có tiềm năng về tài nguyên đất đai màu mỡ, chủ yếu là đất đỏ ba zan phù hợp trồng các loại cây công nghiệp, cây ăn quả và các loại hoa màu khác; nguồn nhân lực lao động dồi dào tạo điều kiện thuận lợi cho phát triển kinh tế - xã hội, cũng như công tác quản lý Nhà nước và thực hiện nhiệm vụ, công vụ của cán bộ, công chức tại địa phương.

* Khó khăn:

- Địa bàn dân cư rộng, một số xóm xa trung tâm xã dân cư ít nên khó khăn trong việc huy động nguồn lực để thực hiện các tiêu chí về hạ tầng giao thông; cảnh quan môi trường cũng như công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật.

 - Thời tiết, dịch bệnh diễn biến phức tạp, suy thoái kinh tế chưa hồi phục, giá cả vật tư phục vụ cho sản xuất chăn nuôi tăng, giá cả sản phẩm nông nghiệp thấp làm ảnh hưởng đến đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân cũng như việc huy động các nguồn lực từ nhân dân trong xây dựng NTM nâng cao.

I. Kết quả đánh giá đạt chuẩn tiếp cận pháp luật
Thực hiện quyết định số 25/QĐ-TTg ngày 22/7/2021 của  Thủ tướng Chính phủ ban hành quy định về xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; Thông tư số 09/2021/TT-BTP ngày 15/11/2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn Quyết định số 25/QĐ-TTg ngày 22/7/2021 của  Thủ tướng Chính phủ ban hành quy định về xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật và Công văn số 1115/PBGDPL-TGPL ngày 21/7/2022 của Sở tư pháp về việc thực hiện 1 số nội dung của Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 – 2025.
UBND xã Tây Hiếu Báo cáo kết quả đánh giá chuẩn tiếp cận pháp luật trên địa bàn xã năm 2023 như sau: 
1. Về chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức thực hiện
Sau khi nhận được Công văn số 1219/UBND-TP ngày 22/9/2022 của UBND thị xã Thái Hòa. V/v hướng dẫn tiêu chí tiếp cận pháp luật thuộc bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021-2025; Ủy ban nhân dân xã Tây Hiếu đã họp triển khai Quyết định số: 25/QĐ-TTg ngày 22/7/2021 của  Thủ tướng Chính phủ ban hành quy định về xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; Thông tư số 09/2021/TT-BTP ngày 15/11/2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn Quyết định số 25/QĐ-TTg ngày 22/7/2021 của  Thủ tướng Chính phủ ban hành quy định về xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật đến các ban, ngành, đoàn thể, cán bộ công chức UBND, xóm trưởng 11 xóm trên địa bàn xã. Giao cho công chức Tư pháp - Hộ tịch tham mưu cho UBND xã tổ chức, triển khai chấm điểm các tiêu chí tiếp cận pháp luật. 

2. Kết quả tự chấm điểm, đánh giá các tiêu chí, chỉ tiêu
Thực hiện Thông tư số 09/2021/TT-BTP ngày 15/11/2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn hướng dẫn cách tính điểm các tiêu chí tiếp cận pháp luật, UBND xã đã xác định việc xây dựng xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật là nội dung có nhiều tiêu chí, chỉ tiêu liên quan đến các ban ngành, đoàn thể cấp xã và phải có sự phối hợp giữa các bộ phận chuyên môn có liên quan đến từng chỉ tiêu, tiêu chí. Lãnh đạo UBND xã đã tổ chức họp do đồng chí Dương Đình Đường- Chủ tịch UBND xã chủ trì cuộc họp, triển khai, chỉ đạo và giao nhiệm vụ củ thể cho các bộ phận chuyên môn phối hợp với công chức Tư pháp chấm điểm theo từng chỉ tiêu, tiêu chí tiếp cận pháp luật, kết quả đạt được cụ thể như sau:

a) Đối với tiêu chí 1:
- Số chỉ tiêu đạt điểm tối đa: 02/02 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt từ 50% số điểm tối đa trở lên: 0/02 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt điểm 0: 0/02 chỉ tiêu.
- Số điểm đạt được của tiêu chí: 10/10 điểm.
b) Đối với tiêu chí 2:
- Số chỉ tiêu đạt điểm tối đa: 06/06 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt từ 50% số điểm tối đa trở lên: 0/06 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt điểm 0: 0/06 chỉ tiêu.
- Số điểm đạt được của tiêu chí: 30/30 điểm.
c) Đối với tiêu chí 3:
- Số chỉ tiêu đạt điểm tối đa: 02/03 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt từ 50% số điểm tối đa trở lên: 01/03 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt điểm 0: 0/03 chỉ tiêu.
- Số điểm đạt được của tiêu chí: 14,5/15 điểm.
d) Đối với tiêu chí 4:
- Số chỉ tiêu đạt điểm tối đa: 04/05 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt từ 50% số điểm tối đa trở lên: 01/05 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt điểm 0: 0/05 chỉ tiêu.
- Số điểm đạt được của tiêu chí: 19/20 điểm.
đ) Đối với tiêu chí 5:
- Số chỉ tiêu đạt điểm tối đa: 04/04 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt từ 50% số điểm tối đa trở lên: 01/04 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt điểm 0: 0/04 chỉ tiêu.
- Số điểm đạt được của tiêu chí: 25/25 điểm.
3. Mức độ đáp ứng các điều kiện công nhận đạt chuẩn tiếp cận pháp luật
a) Số tiêu chí đạt từ 50% số điểm tối đa trở lên: 05/05 tiêu chí.
b) Tổng điểm số đạt được của các tiêu chí: 98/100 điểm 
c) Trong năm đánh giá, không có cán bộ, công chức là người đứng đầu cấp ủy, chính quyền cấp xã bị xử lý kỷ luật hành chính do vi phạm pháp luật trong thi hành công vụ hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự.
- Trong năm không có cán bộ, công chức là người đứng đầu cấp ủy, chính quyền cấp xã bị xử lý kỷ luật hành chính hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự.
d) Mức độ đáp ứng các điều kiện công nhận đạt chuẩn tiếp cận pháp luật: Đáp ứng được 03/03 điều kiện.
II. Những thuận lợi, khó khăn trong thực hiện các tiêu chí, chỉ tiêu và đánh giá xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; đề xuất giải pháp khắc phục
1. Thuận lợi:
Xây dựng xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật giúp người dân đáp ứng yêu cầu nâng cao nhận thức pháp luật, phát huy được vai trò của pháp luật trong đời sống xã hội. Từng bước hình thành ý thức tự giác, tuân thủ, chấp hành pháp luật và sử dụng pháp luật bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của người dân, khắc phục những vướng mắc, bất cập từ thực trạng tiếp cận pháp luật của người dân.  

Cải thiện điều kiện tiếp cận pháp luật của người dân đối với thông tin pháp luật, phổ biến, giáo dục pháp luật, giải quyết thủ tục hành chính, thực hiện dân chủ cơ sở, phát huy vai trò của pháp luật trong đời sống xã hội, góp phần thực hiện mục tiêu xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa.                                                                                                                                                                                                                   

2. Tồn tại, hạn chế, khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân:
Triển khai, thực hiện các quy định xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật là một vấn đề mới, nên trong quá trình tổ chức thực hiện còn gặp một số những khó khăn nhất định.

Việc tổ chức lấy phiếu đánh giá về hình thức, mô hình thông tin, phổ biến, giáo dục pháp luật hiệu quả tại cơ sở còn chưa kịp thời.

Sự phối hợp giữa các ban, ngành, bộ phận chuyên môn trong đánh giá, chấm điểm các tiêu chí tiếp cận pháp luật còn chưa được chặt chẽ.

3. Đề xuất, kiến nghị các giải pháp khắc phục:
+ Tăng cường công tác truyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho cán bộ, công chức và nhân dân trên địa bàn xã.

+ Phát huy tốt mô hình tác hòa giải khéo cơ sở để tuyên truyền phổ biến giáo dục cho người dân về hiểu biết pháp luật nhằm giảm các thiểu các mâu thuẫn không đáng có trong đời sống sinh hoạt của nhân dân..

+ Tăng cường đầu tư ngân sách phục vụ công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật đến với người dân.

III. Mục tiêu, kế hoạch thực hiện
1. Mục tiêu thực hiện
+ Để xây dựng xã về đích nông thôn mới nâng cao đầu tiên của thị xã Thái Hòa trong năm 2023 . Tập thể lãnh đạo UBND và toàn thể nhân dân xã Tây Hiếu đồng tâm hợp lực xác định việc xây dựng xây xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật là mục tiêu rất quan trọng để xã hướng tới và muốn đạt được nhằm góp phần hoàn thiện các chỉ tiêu, tiêu chí xây dựng xã về đích nông thôn mới nâng cao. 

+ Tiếp tục hướng dẫn, bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ cho công chức, cán bộ làm công tác tuyên truyền PBGDPL nhằm nâng cao chất lượng và hiệu qủa tuyên truyền để nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật; xây dựng xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật gắn với  xây dựng xã về đích nông thôn mới nâng cao đầu tiên của thị xã Thái Hòa trong năm 2023. 
2. Kế hoạch thực hiện:
Thực hiện Quyết định số 25/QĐ-TTg ngày 22/7/2021 của  Thủ tướng Chính phủ ban hành quy định về xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; Thông tư số 09/2021/TT-BTP ngày 15/11/2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn Quyết định số 25/QĐ-TTg ngày 22/7/2021 của  Thủ tướng Chính phủ ban hành quy định về xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật. Công chức Tư pháp – hộ tịch đã tham mưu UBND xã Tây Hiếu xây dựng kế hoạch số 71/KH-UBND ngày 31/12/2021 về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2022 nhằm:

- Đưa công tác tuyên truyền PBGDPL là nhiệm vụ quan trọng, thường xuyên của cán bộ, công chức, viên chức nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật trong cán bộ, nhân dân.

- Phát huy tinh thần tự học tập, tìm hiểu pháp luật của công dân, nghĩa vụ học tập pháp luật, giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức lối sống của cán bộ, đảng viên, tạo sự chuyển biến trong ý thức tuân thủ pháp luật trong toàn xã hội.

- Định hướng ngay từ đầu năm cho các tổ chức, ban ngành chủ động phối hợp xây dựng hồ sơ và hoàn thiện hồ sơ minh chứng xây dựng xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật, đồng thời hoàn thiện các chỉ tiêu, tiêu chí góp phần xây dựng xã về đích nông thôn mới nâng cao trong năm 2023. 
Trên đây là Báo cáo đánh giá kết quả đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2023 trên địa bàn xã Tây Hiếu kính đề nghị Chủ tịch Ủy ban nhân dân thị xã Thái Hòa, tỉnh Nghệ An xem xét, quyết định công nhận xã Tây Hiếu đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2023.
Kèm theo báo cáo này gồm có:
- Bản tổng hợp điểm số của các tiêu chí, chỉ tiêu;
- Tài liệu chứng minh kết quả tự đánh giá, chấm điểm của UBND xã.
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